

Шевченко Т.

14 XII. 90.

Гравда України. - Київ. - 1990. - 14 сес.

ПО ПОСЛЕДНЕМУ ПУТИ КОБЗАРЯ...

В мае 1991-го исполняется 130 лет переноса тела великого Кобзаря из Петербурга на родную землю. Подготовку к этой дате уже начала общественность республики, определившая, что одним из самых массовых мероприятий станет памятный поход по местам последнего пути поэта. Предложено оно Украинским Братством почитателей Тараса Шевченко, а план похода был обсужден на расширенном заседании его совета, состоявшемся 7 декабря в Киеве.

Украинское Братство почитателей Тараса Шевченко, сказал председатель его совета Юрий Даниленко, было основано 18 апреля нынешнего года, в день 150-летия выхода «Кобзаря». Оно взяло на себя очень ответственную миссию — исследовать, определить, классифицировать все духовные, материальные, культурные памятники, связанные с именем Тараса, посмотреть, в каком состоянии они находятся,

чтобы оставить потомкам до последней крупицы все, что касается жизни и творчества Шевченко. Донести их до украинцев, до всех граждан, живущих на Украине, показать все величие пророка, философа, славного сына украинского народа. Уже состоялось несколько наших заседаний, в сентябре была организована историко-этнографическая экспедиция, прошедшая по последнему шевченковскому пути от Москвы до Киева. Состоялись и другие маршруты: Ленинград — Москва, Киев — Канев.

Собранные материалы, исследования стали основой того плана, по которому в будущем году проведем памятный поход по мемориальным местам. Состоится он в два этапа. Первый начнется в день рождения Кобзаря 9 марта в селе Моринцы. Там соберется основная группа штаба похода, чтобы совместно с общественностью почтить певца Украины, взять землю

с его родины. На следующий день в 12 часов (время ухода Тараса Шевченко) в Каневе состоится поминальная панихида-реквием. Затем эта группа направит свой путь в Ленинград, где соответствующие мероприятия пройдут на Смоленском кладбище, где был похоронен Тарас Шевченко, а также в мемориальном кабинете-музее Академии художеств.

Через два месяца, 8 мая, начнется официальный памятный поход-реквием со Смоленского кладбища. В Москве на Арбате будет установлена памятная доска на месте, где находилась церковь, в которой в 1861 году отпевалось тело Шевченко. Затем путь участников похода пройдет через Серпухов, Тулу, Орел, Кромы, Севск на Украину. Далее — через города Глухов, Нежин, Киев, затем по Днепру — они прибудут в Канев. Здесь состоится панихида, прозвучит надгробное слово, произнесенное 130 лет назад студентом

Киевского университета П. Вищенским, весь день будут звучать стихи Кобзаря, песни на его стихи, народные произведения о мировом величии Шевченко. По местам, где пройдет поход, будут устанавливаться памятные верстовые столбы, извещающие о последнем пути Кобзаря, состоятся выставки, другие мероприятия в честь великого сына Украины.

К сожалению, отметил секретарь правления Союза писателей Украины Юрий Сердюк, сегодня мы видим на последнем пути великого позта немало примеров забвения и запущенности многих учреждений культуры, развалины русских и украинских храмов, других архитектурных и исторических достопримечательностей, тесно связанных с этим скорбным событием. Этот путь должен быть путем возрождения нашей культуры, путем памяти нашего Шевченко. И решения совета Братства, наши планы должны воплотиться в

конкретные мероприятия по восстановлению этих святых для каждого гражданина Украины мест, по восстановлению культурного наследия. В будущем году Всесоюзный Шевченковский праздник «В семье вольной, новой» будет проходить на Винничине. На наш взгляд, нужно объединить усилия Союза писателей, Братства и всех организаций, принимающих участие в мероприятиях по увековечению последнего шевченковского пути.

На заседании совета был обсужден сценарий похода, рассмотрен план действий штаба, намечены конкретные меры по его осуществлению.

Е. ПАРИЙСКИЙ.